

从坚守绿意盎然之美到打造绿色富民之路 琼中奏响“绿+”交响乐

H发现琼中之美

■ 本报记者 郭畅 杜颖
通讯员 陈欢欢

琼中黎族苗族自治县，位于海南岛的中部，这里云雾缭绕，山峦叠嶂，宛若仙境。

近年来，琼中围绕“打绿色牌，走特色路”总体发展思路，立足“绿水青山就是金山银山”的发展理念，走出了第一条绿色富民路。

美在“绿意盎然”

“绿”是琼中的关键词之一。这个“绿品牌”是琼中吸引省内外游客的核心竞争力，是琼中“生态立县”战略的

实践根本。

琼中森林覆盖高达83.74%，有大片原始森林，动植物资源十分丰富。此外，琼中还拥有黎母山国家级森林公园和鹦哥岭国家自然保护区，各大景区均有特色植物生态景观，是名副其实的“天然氧吧”，也是游客养生休闲度假的好去处。

中国最美乡村之一的什寒村、琼崖纵队司令部旧址、白沙起义纪念园等乡村旅游精品目的地，吸引着大批游客到访。琼中以“奔格内”乡村旅游为主线，深耕农耕文化、黎苗文化、红色文化，擦亮“奔格内”乡村旅游品牌。

美在“不甘落后”

地处海南生态保护核心区的琼

中，素有“九分山半水半分田”之称。如何让贫困山区的农民找到脱贫致富的出路？琼中县委、县政府深刻意识到，绿色是琼中发展之本，要让贫困农民彻底脱贫，就必须守住生态扶贫的绿色饭碗。

而如何把生态优势转化为经济优势？琼中给出的答卷是：紧紧围绕“打绿色牌，走特色路，保护生态环境，做强生态旅游业；提升绿色农业，做优绿色工业，传承黎苗文化，改善保障民生，建设生态县城”总体发展思路和“一心一园一带八区”总体发展布局；统筹协调好生态保护与经济社会发展，把绿水青山变成金山银山，打造可持续发展的“绿色银行”。

琼中守住绿色，也赢得了发展机遇。2016年来，全县整合投入资金

的乡间小道、环抱桑田的仿木栈道、整齐簇新的成排蚕房……一件件精心打造的乡村“艺术品”，点缀着这个美丽山村。

美在“多元发展”

近年来，琼中因势利导、因地制宜，牵紧特色产业扶贫这个“牛鼻子”，引导贫困群众大力实施农业特色产业脱贫工程。在旅游扶贫方面，琼中积极构建富美乡村蓝图，让游客住农家屋，吃农家饭，享农家乐。

如今，从湾岭到什运，从黎母山到吊罗山，从田间到山间，琼中大大小小的村庄，因一个个产业扶贫、富美乡村建设项目的实施，正上演着喜人变化。

琼中守住了绿色，也赢得了发展机遇。2016年来，全县整合投入资金

1.5亿元，建成特色产业扶贫基地234个，实施农业特色产业项目186个，建成专业示范村90个，成立农民专业合作社563家，带动5212户贫困户实现抱团发展。

现在，琼中全域旅游格局已经形成，2017年上半年，琼中全县共接待旅游人数超过65.7万人次，同比增长25%，实现旅游收入25415万元。

走进一个个如珍珠散落的黎村苗寨，记者看到，堑对村村民当起了免费导游，新寨村村民当上了客栈掌柜，便文村村民新酿了几壶山兰酒……

“琼中之美”从这片红土地中生根发芽，萦绕在人们心头，正焕发出勃勃生机。

(本报营根9月29日电)

H 扶贫宣传乡村行

白沙七坊镇采取“以短养长”的产业发展模式，三管齐下助力产业扶贫 “黄金地瓜”变脱贫真黄金



9月28日，白沙七坊镇丽安种植专业合作社的农民正在收获地里的“黄金地瓜”。
本报记者 陈元才 通讯员 王丽妹 摄

“黄金地瓜”苗。“当我找到种苗的那一瞬间，真的无比激动。说干就干，我们的合作社承包了105亩土地，用做‘黄金地瓜’的培育基地。”

丽安种植专业合作社采用“合作社+政府+农户”的模式，把空闲的田地集中起来，统一管理、经营和销售，达到效益、利润最大化。目前，该合作社已投入130万建成“黄金地瓜”育苗基地，为七坊镇贫困户提供了优质的种苗，带动全镇贫困

包180亩土地建设2个‘黄金地瓜’种植基地，并通过入股、技术合作、科技培训等手段将贫困户吸纳到合作社中来，促进优势种植产业的发展。届时地瓜产业规范化，也将给农民们带来更多的就业岗位及产业收益。”况建武说。

此外，白沙县七坊镇助力脱贫攻坚的还有收益时效较长、产值很高的和牛养殖产业。七坊镇引进改良“和牛”品种，让其与本地黄牛杂交繁殖出高等级、高质量的“和牛”后代。据了解，该镇目前共建成了53个“和牛”养殖点。该合作社采取“龙头企业+合作社+贫困户”的模式，以公司为龙头带动当地农户共同发展，不断壮大养殖合作社带动农户致富，同时，农户在进行分红脱贫时，还招收贫困户作为饲养员，学习养殖和牛的技术，增加农户就业机会。

另外，该镇还根据“短平快”产业收益的发展模式，近期计划建设高石、拥阜两个瓜菜基地，以“现代农业园+瓜菜基地”的模式引进先进技术和产品落地七坊镇，并进行本地化研发、生产及推广，打造示范性瓜菜基地品牌。

琼中堑对村“产业+旅游”助力脱贫攻坚 昔日贫困村变乡村旅游目的地



一排排楼房门前的绿地美若“绿海”。根据这一特色，堑对村引导村民整合资源发展乡村旅游业，成立万泉石臼乡村旅游合作社。

水暴涨，桥被河水淹没。2016年，在省委办公厅的协调推动下，乘坡二桥开工建设。经过一年多的施工建设，如今，大桥已实现功能性通车。桥通了，来堑对村的游客越来越多，堑对村的乡村旅游业发展得如火如荼。

“观赏四季不同美景、体验农作乐趣、品尝农家风味……这是我们吸引游客的法宝。”万泉石臼乡村旅游合作社的负责人胡开军介绍，通过休闲农业体验项目吸引游客走向田间地头，再利用特色民宿留宿过夜。

去年，该村利用空闲房子打造的15间特色民宿，假节日期间常常一房难求。“为了适应日益增长的游客量，同时增加农民收入，今年我们将增加17间特色民宿。”胡开军说。

3年时间，堑对村贫困户从2014年的100户减少到现在的4户，偏远贫困村蜕变成旅游休闲度假的好去处，曾经面朝黄土背朝天的农民乘上了“产业+旅游”列车，日子过得越来越好。

三亚水稻国家公园将建成全球规模最大的室外景观恐龙展示园 66条中国景观恐龙相聚三亚

本报三亚9月29日电(记者杨春虹)昨晚，三亚水稻国家公园“恐龙”声阵，66条来自黑龙江、新疆、四川、云南等二十多个省区的中国明星恐龙“穿越”亿万年时空来到这里，“兴奋”地转动着巨大身躯来回欣赏这美丽的南国热带田园……昨天，中国古生物学会在这里举行中国景观恐龙首次发布会，并为全国科普教育基地揭牌。据悉，这里将汇聚中国已发现的270余种恐龙

共计288条，建成后将成为全球规模最大的室外景观恐龙展示园。

恐龙是地球上最古老的生物，目前全球已发现恐龙种类上千种，而中国已发现了270多个种类，成为全球发现恐龙种类最多的国家，尤其是近年来带羽恐龙的发现及一系列重要研究成果，极大推动了世界恐龙研究领域的进展，成为世界恐龙大国。

“在科研取得重大进展的同时，我

们还需要做好科普，吸引更多小朋友、年轻人关注古生物、了解古生物。”中国古生物学会理事长杨群博士说，通过恐龙普及古生物知识，尤其是在三亚这样一个美丽的滨海旅游城市建这样一个中国景观恐龙园，将科普与旅游休闲很好地结合在一起，是一件非常有意义的事情，这也是中国科普工作的一次创新。

来自北京、南京等地的中国权威

恐龙研究专家昨天专程赶到三亚参加发布会。据了解，这些专家从一开始就参与到景观恐龙的设计工作中，园区恐龙均是按照1:1的方式由这些专家亲自监制。记者在发布会现场看到，园区首批42种66条恐龙已全部安装完毕，这些恐龙采用钢骨架、硅胶外表制作，能够转动身体并发出声响，仿真度非常高。园区最长的36米恐龙也已全部安装完毕。

琼湘两省签署农业备忘录 力争打造全国省际间农业合作样板

本报海口9月29日讯(记者梁振君)利用泛珠三角区域合作行政首长联席会议召开的契机，琼湘两省泛珠合作再结硕果。日前，海南省政府和湖南省政府签署农业领域合作备忘录，力争3年内在内地黎族自治县科研育种核心区建成湖南南繁科研育种园，共同打造全国省际间农业合作样板。

目前湖南有48家单位和1500多名科研育种专家，在三亚、陵水、乐东开展南繁科研育种和种子生产工作，常驻南繁工作人员300人左右，每年南繁科研育种资金投入约1.2亿元，科研育种面积约2268亩。

据介绍，我省将协助湖南省在陵水流经2000亩集中连片土地用于开展南繁育制种。湖南将支持隆平高科、希望种业等湖南省高科技种业企业在海南设立子公司，共建农业部种业重点实验室，共同打造面向东南亚和非洲市场南繁种业“走出去”的战略基地；支持南繁科研育种成果就地转化。开展海南、湖南两省地方标准制修订工作；支持开展槟榔果烘干设备和技术升级改造研发；支持湖南槟榔深加工企业在海南省设立加工厂；支持海南生态循环农业示范省建设。

全省中小学生游泳教育现场推进会明确 普及游泳教育将成政府履职考核重要指标

本报文城9月29日电(记者陈蔚林 通讯员云慧明)为更好落实《海南省普及中小学生游泳教育实施方案》，让全省中小学生“学游泳、防溺水、懂自救”，有效遏制中小学生溺水事件发生和培育群众性体育王牌项目，今天上午，全省中小学生游泳教育现场推进会在文昌举行。

会议指出，市县人民政府作为我省普及中小学生游泳教育工作的责任主体，要把普及中小学生游泳教育作为重大民生工程纳入重要工作日程，确保完成2020年普及中小学生游泳教育的工作目标。

记者从会上了解到，省政府将把普及中小学游泳教育列入对市县人民政府履行教育职责考核的重要指标。当前，省政府督查室已把普及中小学生游泳教育列入督查重要内容，定期联合开展督查，对成绩突出的市县人民政府、部门、学校和个人进行表彰，对不作为、慢作为、乱作为的进行约谈和问责。

省反电信网络诈骗中心成立1年破案上千起 抓获1115名电信诈骗嫌疑人

本报海口9月29日讯(记者良子 通讯员王晴 陈炜森 王坤)昨日，记者从海南省公安厅获悉，9月27日，省反电信网络诈骗中心成立一年来，全省共立电信诈骗案件2237起，同比下降36%，抓获犯罪嫌疑人1115名，收缴赃款赃物价值人民币223.92万元。

据介绍，全省共破电信诈骗案件1388起，同比上升129.04%，抓获犯罪嫌疑人1115名，人民群众财产损失7309.6万元，同比下降11.58%，打掉窝点190个，打掉团伙224个，收缴赃款赃物价值人民币223.92万元，封停银行账户1470个，关停涉案违法电话号码3842个。

据统计，全省公安机关共发起接警止付请求2276条，成功止付1483条，止付成功率为65.16%，成功止付冻结涉案银行卡1817张，止付冻结涉案资金2803.50余万元，为企业及广大群众挽回巨大损失。

海口大型线下直播活动启动 多平台直播带你体验“了不起的海口”

本报海口9月29日讯(记者邓海宁 通讯员钟礼元)“趁年轻，去旅行，为海口疯狂打Call。”今天，海口市与今日头条共同举办的、以“遇见海口·最美时光”为主题的、2017年了不起的城市·海口大型线下直播活动在海口火山口地质公园拉开帷幕。

据介绍，此次活动以年轻人的视角，用直播的方式，带游客实地游览海口6大景点(火山口·冯小刚电影公社·冯塘绿园·海南热带野生动植物园·日月广场·大海鲜世界)，寻找和发现椰城别样的魅力与青春。在直播期间网友通过今日头条、映客等多个直播渠道与主播进行了实时评论点赞互动，也让更多的网友对海口有了全新的认识。

据了解，由海口市互联网信息办公室、海口市旅游发展委员会联合主办，今日头条海南运营中心承办的“趁年轻，去旅行，为海口疯狂打Call”的直播活动，是“了不起的城市——千城千面中国行”的大型线下活动。通过多种形式，多个平台进行直播，用年轻人的视角，从海口市的文化底蕴、城市建设以及生态旅游等多方面向游客展示椰城美景。通过挖掘城市个性特征、将海口著名旅游景点、传统美食、人文历史等介绍给全国各地的网友，展示“了不起的城市形象”。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部